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 الباب الرابع
 الـمـحــددات

  Determinants 

 
 الباب الرابع

 المحــــددات
  Determinants 

 مقـــدمة :  4-1
يعررررلم دد بررررمم وعةررررا  ن صرررررب  ررررك ددعةف ررررل  ل وررررب  رررر   رررر    رررر صم  

صأر رررمبح وبيررر  ي رررصك ررررمم دد رررر صم  درررفصيفه دعرررمم د ر رررمبح صيبرررم ف   ررررفك 
ررررمم د ر رررمب دد ررر  يب ص  رررفت  دد برررمم وعرررمم دد ررر صم أص ملنررربلأدررريفكت ص برررمم 

 ددملنرررب  برررممده  رررك   ررر اه دد برررمم ددرررعل يب رررصل ردررر   ررر يك صر رررصميك يدررر  
دد فةيبح صدد بمم ددعل يب صل رد   ا ب   صم ص ا ب أر مب يد    بممده  ك 

ددلدوعرب  ي ورصك  رك أل عرب  ر صم صأل عرب  ددملنربدد فد بح أ ف دد بمم  رك  ددملنب
 أر مب ص  عدت

أ  =   
أأ

أأ

1222

 دد فةيب ددملنب بمم  ك             1121

 ب =
ببب

ببب

ببب

132333

122232

112131

 دد فد ب ددملنب  ك بمم      
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 نر = 
جـجـجـجـ

جـجـجـجـ

جـجـجـجـ

جـجـجـجـ

14243444

13233343

12223242

11213141

 ددلدوعب ددملنب بمم  ك         

صيعررلم  ص ررع ددعة ررل  رر  دد بررمم و عل ررب ل ررع دد ررذ صل ررع ددع ررصم ددررعل ي ررع 
 بي  دد  فل : ي  ف ددعة ل صرد  د

 ي ع    دد ذ د صل صددع صم دد فة   ك دد بمم  أ ح    12أ ددعة ل
 ي ع    دد ذ دد فد  صددع صم دد فة   ك دد بمم  ب ح    12ب ددعة ل
 ي ع    دد ذ ددلدوع صددع صم دد فد   ك دد بمم نر ت     2نر ددعة ل

 مفكوك المحدد :
 درر      ررصا  ررعد دد بررمم دررا  ي ررب رمميررب  ملن ررا رر   بررمم    ررف  فةرر   

)مد ف(ت صي  رك يينرفم    رصا دد برمم و رل   يك  ص ل ز د   صا دد بمم وفدل ز 
   ف :

 أولًا :  طريقة المرافقات :
ص ررر د ذ  رررعي دد ل  رررب  ررر  أك  ي رررب أل  برررمم  درررفصل  ن رررص  بصد ررر   

 ص عرا  ر  ضلب رةف ل أل  ذ أص أل ر صم     لد  ف  ف  ر  ردر  بدرب 
دد بررمم  ملنرربدد بررمم د  ررد ت ص درر  مع  ررعي دد ل  ررب  فرررمب د  ررفلد  بدررب 

 دد لدم يينفم  ي  ات

دد فةيب  ددملنب فرمب ي فلد  دد بمم  ك 



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 دد فد ب ددملنب فرمب ي فلد  دد بمم  ك 






  

عب ددلدو ددملنب فرمب ي فلد  دد بمم  ك 









  

صو ر ب رف ررب  بررمم ي ررفلب ددعف رر  دد لد ررب ددعة ررل بدررب  ص ررع ددعة ررل  
   دد بمم؛  إعد  فك  ن ص  ل رع دد رذ صل رع ددع رصم ددرعل ي رع  ي  رف ددعة رل 
زصنيررررفه  فةرررر  ي ررررفلب ددعف رررر  دد لد ررررب د ررررعد ددعة ررررل  صنورررربح أ ررررف يعد  ررررفك  ررررعد 

 رر  دد لد ررب د ررعد ددعة رررل دررفدوبت صردرر  دررربي  دد ن ررص   لميررفه  فةرر  ي رررفلب ددعف
    دد بمم  أ   صنوب  ك : 11دد  فل  فك ي فلب ددعف   دد لد ب ددعة ل أ

 )رمم زصن ( 4=    1+    1

    دد بمم نر  دفدوب  ك :  42صد  فلب ددعف   دد لد ب ددعة ل نر

 )رمم  لمل( 7=    4+    2

 مرافق العنصر :
 بمم دا  بيمم ةب   رديا و  ب دد ذ    رة ل  ك رةف ل أل  

صددع ررصم دددررعيك ي ررع  ي  ررف ددعة ررلت أ ررف  لد ررب ددعة ررل  يعررلم ردرر  أةررا عدررا 
دد بيرررمم  دررربص فه بإ رررفلب ددعف ررر  دد لد رررب د رررعد ددعة رررل صد صضررري   رررعد دد عل رررذ 

 تدد فد  دد  فل مرةف ة ةفصل
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 ( :1مثال )

أ  =   دد بمم  
أأأ

أأأ

أأأ

132333

122232

112131

     

يعد  ر بةف دد رذ د صل صددع رصم د صل  رك دد بررمم  22دةدروب ددعة رل أوف 
 أ ةب   رد  دد بيمم :

    
أأ

أأ

2333

2232  

ص رر  ي ررفلب  صنوررب  22 ررإعد درربب  ررعد دد بيررمم ي ررفلب ددعف رر  دد لد ررب ددعة ررل أ
 د    لد  فه د عد ددعة لت  أل أك :

  +
أأ

أأ

2333

  22أ ددعة ل يد    لد  فه    2232

-     صوفد   
أأ

أأ

1333

  12أ يد    لد  فه ددعة ل   1232

 ( :2مثال )
 أصنم    صا دد بمم : 

أأ

أأ

1222

1121  

 الحل :
دد فةيربح أل يب رصل ردر   ر يك صر رصميك  ددملنربو ف أك  عد دد بمم  رك  

 دع دد فرمب دد فديب : إةا ي  ك ود صدب ددب صل رد     صا  عد دد بمم وفد  م

 دد فةيب  =  بف   ضلب رة لل دد  ل ددلئيد  ددملنب   صا  بمم 
 بف   ضلب رة لل دد  ل دلآ ل  -     
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 رررع  ابأرررب أك دد  رررل ددلئيدررر  يبرررمأ  رررك ددرررل ك دد ررر فد  دد رررل   يدررر   

 ددل ك ددنةص   ددغل  ت  أل أك :

   =
أأ

أأ

1222

 (21أ × 12)أ  -(  11أ × 22=  )أ 1121

 ( :3مثال )
 أصنم  ي ب دد بمم دد فد  : 
     





22

31  

 الحل :
       =





22

31    (  =2  ×1  )-  (-2   ×-1) 

        =6  -  1    =4 

 ( :4مثال )
 مدب :أصنم  ي ب  س  دد    ب ب دد عف 

    
1س

2س
2

 =     ل   

 الحل :
ة رررصع و رررا دد برررمم ورررفد لم د ي رررك  رررك دد عفمدرررب  ةب ررر  ردررر   عفمدرررب  

  ل يعيب  فد فد  :

    
1س

2س
2

 =     ل   

 (  =    ل1س×    1)  -(  2×  )س    
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 =    ل  1س 1  -س         

 د ي ك وع ع  س   عف      لا وفد لم 
 س(  =    ل 1 - 2س )      

 
 أص

 س  =    ل 1 - 2  س  =    ل ي ف
 س 1=    2  
2س =   

1  

 ( :5مثال )
 أصنم    صا دد بمم دد فد  : 

 الحل :

112

234

311







 

 وفد  مدع رةف ل دد ذ د صل ةصنم    صا دد بمم  فد فد  : 

        =2 




12

34   -2 
12

24


   ( +-2) 

11

23



  

    =2 ( [-2  ×-1 )-2 (4  ×-2 ] )-2  ( [1  ×-1) 

      - (4  ×2  ] )-2 ( [1  ×-2  )-  (-2  ×2] ) 

       =2 (6    +4 )- (-4  - 4)  -  (-1    +2) 

    =23    +8  -  2    =27 
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 ( :6مثال )
 أصنم    صا دد بمم دد فد  : 







1521

1041

2341

1231

 

 الحل :
 وفد  مدع رةف ل دد ذ د صل :

     =2
521

041

341







- 1






121

141

241

  

  +2




151

101

231

-2






152

104

234

 

 :( صعدا  فد فد 5 ف وفد  فل ل ع )ددملنب دد فد ب   ع ة صع و ا     بيمم  ك 

 وفد  مدع رةف ل ددع صم د صل :   صا دد بيمم د صل 

 
521

041

341







  =-2  
21

41



  +5 




41

41 

      =-2 (4 - 1 )  +5 (4 - 4) 
      =-2 (1  +  )5 (3)   =-6 

 وفد  مدع رةف ل دد ذ د صل :دد فة      صا دد بيمم
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





121

141

241

 =-1 
21

41



-4
 11

11  

      -2 




12

14  

      =-1 (4 - 1 )-4 (-2  +2 )- (1 - 4) 
      =-1 (1 )-4 (3 )- (-1) 
      =-4  -  3    +1    =-1 

 وفد  مدع رةف ل دد ذ دد فة  :دد فد   يمم   صا دد ب





151

101

231

 =-2
51

31



 -2 




15

23 

      =- (2  +5  )-  (-23  -  2) 
      =-8    +22    =5 

 وفد  مدع رةف ل دد ذ دد فة  :ددلدوع     صا دد بيمم







152

104

234

 = -2
52

34  -(-4) 




15

23  

      =- (-6  - 13 + )4 (-23 - 2) 
      =16  -  51    =-16 

 صد ك ي  ةةف يينفم  ي ب    صا دد بمم د  د  :
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     =2 (-6 )-1 (-1 + )2 (5 )-2 (-16) 
    =-6    +4    +25    +16 
    =-6   + 45    =23 

 ددملنرررربص نررررمل د  ررررفلب  ةررررف أك   ررررصد  يينررررفم    ررررصا دد بررررممد   ررررك  
دد ف دب  ب فج يد  بدفوف    صدب ص ف بح ص ملاه  ك عدرا  إةرا  صددملنبددلدوعب 

ي  رك ددرر  مدع  ل  ررب    ررصا لاورراس  ر  يينررفم    ررصا  دررا دد بررممد  بيررم أك 
دررا  إةررا  رر    رر   ررعي  ضررا رررك ع  ررعي دد ل  ررب   ررلج رررك ة ررفا  ررعد ددو ررفبت

ددبرررفلا  ي رررصك  رررك دد  يرررم ددررر  مدع ددبفدرررب دلآدررر   ينرررفم    رررصا   ررر   رررعي 
 دد بممد ت

 ثانياً :  طريقة مجموع حواصل ضرب الأقطار :
ص رررر د ذ  ررررعي دد ل  ررررب  رررر   وررررلدل ددع ررررصميك د صل صدد ررررفة  أص دد رررر يك  

 وفد فرمب دد فديب :د صل صدد فة  دد بمم دد لدم يينفم  ي  ا ص بمم  ي ب دد بمم 

    ن ررص  بصد رر  ضررلب رةف ررل د   ررفل دد رر   بررمأ  ررك ددررل ك (  =
) ن رررص  بصد ررر    -دد ررر فد  دد رررل   ص ة  ررر  رةرررم ددرررل ك ددنةرررص   ددغل ررر (  

ضلب رةف ل د   فل دد    بمأ  ك ددل ك ددنةص   دد ل   ص ة    رةم ددل ك 
 دد  فد  ددغل  (ت

 ( :7مثال )
 أصنم    صا دد بمم دد فد  :

134

222

311




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 الحل :
وفد  مدع  ل  ب  ن ص  بصد   ضلب د   فل صعدرا بإضرف ب ددع رصميك  

 د صل صدد فة  ةب   رد  :
 

   فل غلب 2 2 2- 2 2   فل  لا 
 1 1 -1 1 1  

 نةصب غلب 2 2 4 2 2 نةصب  لا 
 

   ( [  =2×1×4(  +  )2×-1×2(  +  )-2×1×2] ) 
      - ( [2×1×-2(  + )2×-1×2(  +  )4×1×2] ) 
      [  =14 - 1 - 6   ]-   [-1  - 28    +8 ] 
       =26 - (-21  =  )26    +21    =18 

 بعض خصائص المحددات :  4-2
   يز دد بممد  بوعض دد  فئذ دد    دفرم   يلده     د ي  ص وديط  

 ع ديف  ددبدفبيب رةم يينفم    صا دد بممتدد

 الخاصية الأولى :
  ي ب    صا دد بمم لا   غيل يعد بمد    ص ا أر مب صأر م ا   صمت 

 ( :8مثال )

دد بمم 
237

013

125




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     =2 
37

13   -(-1 )
27

03    +5 
23

01  

     (  =7  +3 +  )1 (3  +6 +  )5 (3 - 1) 
       =26    +21  -  23 
       =18  -  23    =28 

ينررفم  ي ررب دد بررمم   صرةررم  بررمي   رر صم دد بررمم أر ررمب صأر م ررا  رر صم صد 
 أيضف صعدا  فلآ   : 28وعم دد بمي  ةنم أك  ي ب دد بمم ددةف ج = 

ي   =دد بمم وعم دد بم 
537

213

102



  

 وفد  مدع رةف ل دد ذ د صل :

     =2 
37

13  +1
53

21



  

     (  =7  +3 +  )1  (6 - 5) 
       =26    +1    =28 

 الخاصية الثانية :
ررررمد رةف رررل دد  رررل يعد  رررفك ن يرررع رةف رررل دد برررمم  درررفصل أ ررر فلده  ف 

 ددلئيد ح  إك  ي ب  عد دد بمم  دفصل بف   ضلب رةف ل دد  ل ددلئيد ت

 ( :9مثال )

دد بمم  
004

050

300

  

 ن يع رةف لي أ  فل  فرمد رةف ل دد  ل ددلئيد ت
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     =2 
04

50    =2 (5  ×4  =  )63 

 ثالثة :الخاصية ال
يعد بررمدةف  رر يك   نررفصل ك أص ر ررصميك   نررفصل ك  ررإك  ي ررب دد بررمم وعررم  

 دد بمي   دفصل دد ع صس ددن ع  د ي ب دد بمم  ب  دد بمي ت

 ( :11مثال )

دد بمم   
237

013

125





  

      =28 

 دد بمم وعم  بمي  ددع صميك د صل صدد فة  :

    
327

103

215





 

      =28 

 الخاصية الرابعة :
يعد  ررفك وفد بررمم  رر فك )أص ر ررصمدك(    فو ررفك   ف ررفه  ررعك  ي ررب دد بررمم  

  دفصل   لدهت

 ( :11مثال )
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    دد بمم  
373

212

141



 

 ددع صمدك د صل صدد فد     فو فك   ف فه  

    ل    = 

 الخاصية الخامسة :
يعد  فك أبم دد  صم )أص أبم د ر مب(  ضرفر فه د رذ ر رل )أص ر رصم  

 ر ل(  إك  ي ب    صا دد بمم  دفصل   لدهت

 ( :12مثال )

   دد بمم   
379

216

143

  

 أ  فل ددع صم د صل  2ددع صم دد فد   =   

      =2
373

212

141

   

   ل  =    ل×    2=        

 الخاصية السادسة :
يعد ضررلب  رر  رة ررل  ررك رةف ررل  ررذ  ررف )أص ر ررصم  ررف(  رر   عف رر   

ررممل  رإك  ي رب دد بررمم ددنميرم  درفصل  ي رب دد بررمم د  رد   ضرلصوفه  ر   ررعد 
 دد عف   ددعمملت
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 ( :13مثال )

وفدلنص  يد  دد بمم 
237

013

125





  

     =28بي    

  إك :  5صوضلب رةف ل دد ذ دد فة     دد عف   ددعممل  

     
237

0515

125





   =33 

     

      =5 
237

013

125





  

      =5    ×28    =33 

 الخاصية السابعة :
 رر  رررمملح صن عةررف يعد ضررل ةف رةف ررل  ررذ  ررف )أص ر ررصم  ررف(  رر   عف 

 ددةف ج رد  رةف ل  ذ ر ل )أص ر صم ر ل(  إك  ي ب دد بمم لا   غيلت

 ( :14مثال )

 دد بمم  
237

013

125




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ح صن عةررف ددةررف ج ردرر   5يعد ضررل ةف رةف ررل ددع ررصم د صل  رر  دد عف رر  ددعررممل 

 رةف ل ددع صم دد فة  ةنم أك :

 
23107

0103

1255







 = 
2137

013

135

 

 صأك  ي ب دد بمم ددةف ج لا   غيل بي  :

 
237

013

125





 ح 28=   
2137

013

135

   =28 

 الخاصية الثامنة :
يعد  ررفك وفد برررمم  ررذ  رررف )أص ر ررصم  رررف( ن يررع رةف رررلي أ رر فلح  رررإك  

  ي ب دد بمم  دفصل   لدهت

 ( :15مثال )

دد بمم   
210

520

310



  

و ررا  ررعد دد بررمم وفدرر  مدع رةف ررل ددع ررصم دد فدرر  ةنررم أك  ي  ررا  دررفصل  رر لده 
  ةةف دصم ةضلب     لد ب      لت

 استخدام المحددات فى حل المعادلات الخطية :  4-3
 يعد  لضةف أك دميةف دد عفمد يك دد فدي يك : 

 2ذ  =  نر 2س  +  ب 2أ
 1ذ  =  نر 1س  +  ب 1أ     
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ا دبب دةف ب       ف يك دد عفمد يك بيفةيفه  ع نبل فه وفدر  مدع  ل   ر   إة 
ددبعم صدد عصيض صعدا    ددوفب د صل  ك  عد ددو فبت ص    عد ددوفب دصم 
ةد  مع دد بممد  دب       رعد ددةأرفع  رك دد عرفملا  دد  يرب ص ر د ذ ددبر  

    دد  صد  دلآ يب :

 (i ) ا وفدل ز  ةصنم  بمم دد عف ا  صةل ز د ت 

    =
بأ

بأ
أببأ

22

11

1212   

 (ii )   ةد بمل ر صم  عف ا  دد  غيل س وع صم دد صدب  صةب   رد2ت 

 2   =
جـ

جـ
جـجـ

22

11

1212
ب

ب
بب   

(iii)   دد  غيل ذ وع صم دد صدب  صةب   رد  ةد بمل ر صم  عف ا1ت 

 1   =
أ

أ
أأ

22

11

1212
جـ

جـ
جـجـ    

(iv)   =  س







 1

1212

1212

أببأ

بب    جـجـ

ذ  =   







 2

1212

1212

أببأ

أأ   جـجـ

 ( :16مثال )
 أصنم  ن صرب ددب  دةأفع دد عفملا  دلآ   وفد  مدع دد بممد ت 
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 22ذ  =   7س  +   2   
 23ذ  =   5س  +   1   

 الحل :
 (i )  بمم دد عف ا  

     =
25

37     (  =2  ×5  )-  (7  ×1) 

             =25  -  24    =2 

 (ii ) ةد بمل ر صم  عف ا  دد  غيل  س  وع صم دد صدب ت 
  2   =

105

137 (  =22  ×5  )-  (7  ×23) 

        =65  -  73    =-5 

(iii) ةد بمل ر صم  عف ا  دد  غيل  ذ  وع صم دد صدب ت 
  1   =

210

313 (  =2  ×23  )-  (22  ×1) 

        =23  -  16    =4 

(iv)    =  س





 1

1

5     =-5 

ذ  =    



 1

1

4         =4 

 حل ثلاث معادلات فى ثلاثة متغيرات :
 يعد  فك دميةف ةأفع دد عفملا  دلآ   : 
 2   =  م 2ذ  +  نر 2س  +  ب 2أ  
 1   =  م 1ذ  +  نر 1س  +  ب 1أ  
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 2   =  م 2ذ  +  نر 2س  +  ب 2أ  

 ب   عد ددةأفع  ك دد عفملا  وفد  مدع دد بممد   فلآ   : إةا ي  ك  

 (i ) :  بمم دد عف ا  

      =
جبأ

جبأ

جبأ

333

222

111

ـ

ـ

ـ

  

 (ii ) ةد بمل ر صم  عف ا  دد  غيل  س  وع صم دد صدب ت 

  2 = 
جبد

جبد

جبد

333

222

111

ـ

ـ

ـ

 

(iii) عف ا  دد  غيل  ذ  وع صم دد صدب ت ةد بمل ر صم  

  1     =
جدا

جدأ

جدأ

333

222

111

ـ

ـ

ـ

  

(iv) ةد بمل ر صم  عف ا  دد  غيل     وع صم دد صدب ت 

  2 = 
دبأ

دبأ

دبأ

333

222

111

 

 (v )  س = 


1        ذح = 


2        ح  = 


3 

 ( :16مثال )
 دد  مع دد بممد  دب  ةأفع دد عفملا  دلآ   : 
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 2-=  2س 1+    1س   -  2س 2  
 5=     2س    -  1س  +   2س 1  
 4=   2س  +   1س 1 +  2س    

 الحل :

 =   بمم دد عف ا   
121

211

312





 

  =2 
21

11
1

11

21
2

12

21 



   

   =2 (2  +1 + )2 (1  +2 + )1 (4 - 2) 
   =2 (2 +  )2 (2 +  )1 (2) 
   =3    +2    +6 
   =28 

 ت2ةد بمل ددع صم د صل وع صم دد صدب  صةب   رد  

2 =
421

511

112





  

  = -2  
21

11
1

41

51
2

42

51 



  

   =-2 (2  +1 + )2 (5 +4 + )1 (23 - 4) 
   =-2 (2 +  )2  (3 +  )1  (6) 
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   =-2    +3    +21    =28 

 ت 1ةد بمل ددع صم دد فة  وع صم دد صدب  دةب   رد  

1  =
141

251

312





  

   =2  
41

51
1

11

21
2

14

25 



   

   =2 (5  +4 +  )2 (1  +2 +  )1 (8 - 5) 
   =2 (3 +  )2 (2 +  )1 (2) 
   =17    +2    +6    =26 

 ت 2ةد بمل ددع صم دد فد  وع صم دد صدب  دةب   رد  

2  =
124

215

311 

  

   =2  
24

15
1

14

25
1

12

21
  

   =2 (4 - 23 + )2 (8 - 5 )- 2 (4 - 2) 
   =2 (-6 +  )2 (2  )- 2  (2) 
   =- 28    +2  -  2    =- 28 

  = 2س 


1 = 18
18  = 2 



- 147  -  

=  1س 


2
    = 18

36 = 1 

=  2س 


3    =18
18  = -2 

 قاعدة هامة :
 (i )    يعد  فة     ل  إك ةأررفع دد عررفملا  درا بررر  صبيرم  (Unique 

solution) ت 

 (ii )   يعد  فة  ل ح   =2  =1  =2   ل  رإك ةأرفع دد عرفملا   =
 دا رمم لاة فئ   ك ددبدصلت

(iii)  يعد  ررررفك  رررر ل ح  =2   رررر ل أص 1   رررر ل أص 2   رررر ل 
  إك ةأفع دد عفملا  ديس دا ب ت

 ( :17مثال )
 دد  مع دد بممد  دب  ةأفع دد عفملا  دد فد  : 
 5=   ذ  +     2 -س  1   
 7=        -ذ  1س  +      
 4   =  2ذ +  3  -س   6  

 الحل :

=     بمم دد عف ا   
693

121

231







  

 وفد  مدع رةف ل دد ذ د صل :
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     =1   








 93

21
3

63

11
1

69

12    

     =  1 (6 - 3 + )2 (2  +6 + )2 (-3 - 21) 
       =1 (-2 +  )2 (3 +  )2  (-12) 
 =    ل  12  -  17+    6 -=       

 ت 2 بمل رةف ل ددع صم د صل وع صم دد صدب  دةب   رد  ةد

 2 = 
493

721

531







 

 وفد  مدع رةف ل دد ذ د صل :
 2   =5  









 93

21
3

43

71
1

49

72    

    =5 (6 - 3 + )2 (12  +4 + )2 (-62 - 8) 
    =5 (-2 + )2 (15 +  )2 (- 72) 
    =- 25    +75  -  72 
    =75  -  86    =-22 
   ح  =    ل  2     ل   
 ةأفع دد عفملا  ديس دا ب ت 

 ( :18مثال )
 ر  أك ددصبرمب دد ة نرب ية ج   ةع ميةف ةصريك  ك دعب د   رفل  رإعد رد 

 ك    ةص  ينرب أك   رل و در يك داة رفج ب ر   ورصك  ف رب دد رةعت صورف  لدض 
درفرف   ر   5درفرف   ر  دد درع د صلح  2أك ددصبمب  ك ددةرص  د صل يدرزع د رف 
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دد دع دد فة ت صأك ددصبمب  رك ددةرص  دد رفة  يدرزع د رف درفر فك  ر  دد درع د ة رفن  

 ة فن  دد رفة ت  رإعد  رفك ررمم درفرف  ددع ر   ر  دفرف     دد دع د 4د صلح 
دفرب رد  دد ل يبت بمم  1433دفربح  2233دد دع د صل صدد دع دد فة    ف 

  د صل د ة فج  ك  ا ددةصريك و لض دد  مدع  ف ب دد ف ف  دد  فببت

 الحل :
 ي  ك  د يذ بيفةف  دد  ل ك    نمصل  فلآ   : 

 
 أقسام الإنتاج 
 القسم الثانى الأولالقسم  النوع

 5 2 دد ة ج د صل
 4 1 دد ة ج دد فة 
 1433 2233 دد ف ب دد  فبب

 ة لض أك رمم ددصبمد   ك ددةص  د صل  =  س
 صأك رمم ددصبمد   ك ددةص  دد فة   =  ذ 

 صوفد فد   إةا ي  ك  يفغب  عي ددبيفةف     ةأفع دد عفملا  دد فد  :
 2233ذ  =   1س  +   2  
 1433ذ  =   4+    س 5  

 صوفد  مدع دد بممد  ي  ك ب  ددةأفع  فلآ   :

     =
54

32 = 21  -  23    =1 

 بي  : 2وفد بمدل رةف ل ددع صم د صل وع صم دد صدب  ةب   رد  
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 2   =
24004

13002 ( =2233  ×4 )- (1  ×1433) 

    =5133  -  4833    =433 

 بي  : 1وفد بمدل رةف ل ددع صم دد فة  وع صم دد صدب  ةب   رد  

 1 = 
52400

31300  ( =2  ×1433  )-  (5  ×2233) 

     =7133  -  6533     =733 

 = س 


1 = 2
 صبمب  133 =  400

 = ذ 


2 = 2
 صبمب  253 = 700

 ( :19مثال )
ي صع   ةع دفلب بإة فج  ا ب أةرصد   رك دد ة نرف ؛ دد ةر ج د صلح دد ةر ج  

ةرص   رك  رعي دد ة نرف  دد ا رب يب رفج دد فة ح دد ة ج دد فد ت  إعد رد   أك    
 ا ررب أةررصد   ررك دد ررصدم دد ررفع؛  ررفمب  ررفع ) أ (ح  ررفمب  ررفع )ب(ح  ررفمب  ررفع )نررر( 
صددنمصل دد فد  يصض  دب يفنف   ر   ةر ج  رك دد رصدم دد رفع دد   د رب   رف يبريك 
  يررررف  دد ررررصدم دد ررررفع دد  فبررررب وفد  ررررةعت و ررررلض ددرررر  مدع  ف ررررب دد ررررصدم دد ررررفع 

      ب د ة فج دد      لب ف ؟ دد  فببت  ف
 
 

 مادة خام )جـ( مادة خام )ب( مادة خام ) أ ( المنتج
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 2 4 1 د صل
 1 5 2 دد فة 
 2 2 4 دد فد 

 2633 1233 2633 دد ف ب دد  فبب

 الحل :
 ي  ك  يفغب ددبيفةف     ةأفع دد عفملا  دد فد  : 
 2633 =   2س  +   1س  +   2س 1  
 1233=   2س 2 + 1س 5 +  2س 4  
 2633 =  2س 2 + 1س 1 +  2س 2  

 صوفد  مدع دد بممد  ي  ك ب   عد ددةأفع  فلآ   :

=      بمم دد عف ا    
323

453

214

  

   =1 
23

53
1

33

43
4

32

45
  

   =1 (25 - 6 )- 2 (21 - 3 + )4 (8 - 25) 
   =1  (3  )- 2  (2 +  )4  (-7) 
   =28  -  2  -  18    =-22 

 ت 2وفد بمدل ددع صم د صل وع صم دد صدب  ةب   رد  
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 2 = 
160023

230053

160014

 

    =2633 
23

53
1

16003

23003
4

16002

23005
   

    =2633 (25 - 6 )- 2 (6333 - 4833 ) 
       +4 (4633 - 8333) 
    =2633 (3 )- 2 (1233 + )4 (- 2433) 
    =24433  -  1233  -  22633    =- 2233 

 ت 1وفد بمدل رةف ل ددع صم دد فة  وع صم دد صدب  ةب   رد  

 1 = 
316003

423003

216004

 

    =1 
16003

23003
1600

33

43
4

31600

42300
    

    =1  (6333 - 4833 )- 2633 (21 - 3) 
       +4 (6433  -  6333) 
    =1 (1233  )- 2633 (2 + )4 (- 533) 
    =4133  -  4833  -  1333    =- 1633 

 ت 2وفد بمدل رةف ل ددع صم دد فد  وع صم دد صدب  ةب   رد  

 2 = 
321600

452300

211600
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    =1 
21600

52300
1

31600

42300
1600

32

45
   

    =1 (8333 - 4633  )- 2 (6433 - 6333) 
       +2633 (8 - 25) 
    =1 (2433 )- (- 533 + )2633  (-7) 
    =6833    +533  -  22133    =- 2333 
    =- 22 
 2   =- 2233 
 1   =- 1633 
 2   =- 2333 

 = 2س أل أك :


1 = 




13
1300
 صبمب 233 = 

 = 1س  


2 = 




13
2600

 صبمب133 = 

 = 2س  


3 = 




13
3900

 صبمب 233 = 
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 تمارين على الباب الرابع

 أصنم    صا دد بممد  دلآ يب :

2-  
47

31 

1-  




75

68 

2-  
23

 بأ

4-  
402

504

123 

 

5-  
214

437

1105

 

6-  
4710

369

258

 

7-  
5س

2س1س  

8-  
126

258

414
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 ب  دد عفمدب دلآ يب : -3

  
3661

1641

1سس 2

   ل = 

 ب  دد عفمدب دلآ يب : -23

     

   2س3س

س2س 32



 = ل   

 استخدم المحددات لحل نظام المعادلات فى كل مما يأتى :
 26=   ذ   -س    -22

 1=   ذ   2 -س    

 2-=   ذ 7  س  + 2  -21
 23=   ذ     -س   3  

 24=   1س 2+    2س 5 -  -22
 23=   1س 5+    2س 2    

 1-=   1ذ 8  -  2ذ 2 -  -24
 22=   1ذ 2+    2ذ 5    

 

 2=   ذ 1س  +   2 -  -25
 2=   ذ    -س   1     
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 =    ل 24  -ذ   5س  +   2 -  -26

 =    ل 7  -س     ذ  +  2     

27-  -
3

+   2س  1
2

 7=   1س  1

    
2

+    2س 1
5

 2=   1س  1

 22=   1ذ 2+    2ذ 1  -28
 43=   1ذ 3+    2ذ 6  

 =    ل 5  -ذ(   -)س  1-  -23
 س 2=    ذ( - 2) 4  

 8=    1س 1+    2س -  -13
 2=    1س  +    2س 1  

 8 =    2س  +   1س 1+   2س -  -12
 7-=    2س 1 -  1س   -  2س     
 5-=    2س 2 -  1+  س   2س 1  

 5=    ذ 1+   س  -  -11
 2=        -ذ   2  
 22=     2ذ  +    -س   1  

 7=     6 -ذ  1 س  + 4 -  -12
 21=     1ذ +    - س   2    
 23 =    3 -ذ 2+   س  6    
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 1   =  2ذ  -  1ذ 1+    2ذ   -  -14

 4-=   2ذ 4+  1ذ 2  -  2ذ 1    
 =    ل 2+  ذ   1ذ   +   2ذ 2    

 4=     2ذ  +     - س  1 -  -15
 5=        -ذ  2 س   +       
 23=     3+  ذ 2 - س   6    

 6=    2س  +   1+  س  2س -  -16
 7=    2س   -  1س 1+  2س 2  
 =    ل 5+    2س 2 -  1س 4  -  2س  

 =    ل  5   +    -  س  +  ذ -  -17
 ذ  =  س  
 ذ - 2     =    

 2=     6ذ  +    س  +  1 -  -18
 2=     4ذ  +     -س         
 1=    1  -ذ   1س  +  2    

 1   +   2 -ذ  =   5  -س   1 -  -13
 ذ 1  -     -  23س  =   2  
 6=       -س  +  ذ    
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 =    ل 3  -    2ذ  +    س  +        -23
 =    ل 6  -       -ذ  1س  +  2    

 =    ل 5  -     ذ  +    -س   1         

 أوجد مفكوك المحددات التالية :

22-  






1121

5صفر„25

413صفر„

صفر„132

 

 
 

21-  






1121

5صفر„25

413صفر„

صفر„132

 

 
 وفد  مدع ددبفدب دلآد :أصنم    صا     بمم  ك دد بممد  دلآ يب  -22
 







121

141

241
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





1521

1041

2341

1231

 

 







1121

5صفر„25

413صفر„

صفر„132

 

 







1121

5صفر„25

413صفر„

صفر„132

 

 
 
 
 


